

# 凝聚合力化解纠纷

科尔沁讯 近年来,兴安盟科尔沁右翼前旗人民法院阿力得尔人民法庭主动融入辖区基层社会治理体系,以大联动聚焦微治理,纵深推进无诉村屯创建工作。截至今年4月末,阿力得尔人民法庭新收诉讼案件202件,同期同比下降30.10%,诉前调解成功分流率达36.42%,呈现出新收案件大幅下降、诉前调解力度加大的良好态势。

阿力得尔法庭在多元解纷工作中做“加

法”,首创政协委员包联村屯制度,创建了古榆清风调解室,充分发挥政协委员优势,探索推进民商事纠纷诉前调解新模式。自2023年8月古榆清风调解室成立以来,利用“政协+法院”诉前调解工作模式共调处纠纷277件,其中调解后司法确认案件222件,调解后撤诉50件,参与诉前司法鉴定案件5件,涉及金额达1140万余元,从源头上减少了诉讼增量。

## 观摩庭审现场 预防职务犯罪

根河讯 近日,呼伦贝尔市根河市人民法院组织开展了预防职务犯罪警示教育庭审观摩活动。

庭审现场庄严肃穆,流程规范有序。庭审中,控辩双方围绕指控事实进行了举证、质证和辩论,依法保障了被告人的各项权利。此次旁听起到了“庭审一案、警示一片、教育一方”的良好成效,对于引导广大党员干部坚守政治底色、坚定理想信念、坚持党性修养起到了警示作用。

今后,该院将常态化开展党风党纪警示教育活动,引导党员领导干部坚持理想信念的“高线”、遵守道德规范的“中线”、严守纪律规矩的“底线”、远离违法乱纪的“红线”,增强纪律意识,永葆共产党员本色。 (王楠)

## 精准研判找短板 强化审执促提升

额尔古纳讯 近日,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院召开诚信建设工程暨数据会商工作会议。

会议传达了该市法院诚信建设工程等重点工作暨数据会商工作会议精神,通报了今年以来审判执行数据指标完成情况,就诚信建设工程各项任务进行再部署、再安排。

会议要求,全体人员要在思想上“紧”起来,在管理上“严”起来。要认真分析研判审判质效指标,补短板、强弱项,压实工作责任,紧盯工作节点和薄弱环节,倒排工期、倒逼进度,全面促进审判工作提质增效。要在作风上“实”起来,进一步强化队伍管理,并结合党纪学习教育,加强对法院干警的纪律作风教育,严格落实防止干预司法“三个规定”,坚持执法办案和队伍建设“两手抓、两促进”,锻造忠诚干净担当的法院铁军。 (金子)

## 集中开展执行行动 彰显法律公平正义

包头讯 近日,包头市昆都仑区人民法院执行局开展了行动代号为“春雨”的专项执行行动,着力解决涉民生和金融领域执行难问题,用足用好执行惩戒措施,展现人民法院在诚信工程建设中的担当作为。

此次专项行动中,该院执行局累计出动干警40人,出动警车28辆,法警队出动法警4人,约谈181人次,走访45人次,拘留4人,以和解方式结案23件,以执行完毕方式结案34件,以终本方式结案45件,共计结案102件,执行到位标的598.22万元。

下一步,该院执行局将力争用最强的力量和最暖的温度全力保障胜诉当事人的合法权益,灵活运用各类强制措施,常态化开展专项执行行动,严厉打击规避、抗拒执行的行为,提高群众对执行工作的认知度,推动执行工作迈上新台阶。

(张小丰)

## 发出“四预”通知 破解执行难题

萨拉齐讯 包头市土右旗人民法院充分运用“执前督促+预处罚”措施,通过发出《预限高通知书》《预失信通知书》《预拘留通知书》《预移送追究拒执罪通知书》的方式,对被执行人进行惩罚预警,取得了较好的执行效果。

在原告徐某与被告李某民间借贷纠纷

# 推进无诉村屯创建

同时,该法庭立足辖区实际情况,积极延伸司法服务触角,在社区设立了无诉驿站,从源头上化解矛盾纠纷,避免矛盾激化成诉讼。同时,该法庭与辖区内的三个苏木政府建立三级联动治理四项工作机制,以社区、嘎查负责人为联络员,联合当地派出所民警、司法所干警和人大代表、政协委员成立联动小组,实行村屯排查、乡镇预警、快速响应、多方化解的联动机制,扩大解纷“朋友圈”,形成多方联动、协同共治的新格局。

此外,该法庭坚持和创新运用新时代“枫桥经验”,立足辖区地域特色,积极打造北疆枫桥诉源治理品牌。充分发挥人民法庭职能优势,进一步优化办案模式,以实质解纷为目标,持续扩大解纷新力量,从源头上减少诉讼的形成、案件的衍生,努力为基层善治、乡村振兴提供良好的司法服务和保障。

(陈昶 周娜娜)

## 普法活动形式新颖



## 寓教于乐广受好评

呼和浩特讯 近日,呼和浩特市新城区人民法院党组副书记、副院长何玉山和审判委员会专职委员韩宇带领敕勒川草原生态环保法庭的干警们前往敕勒川草原景区,开展以“绿色旅游、文明出行”为主题的普法宣传活动。

宣传活动中,干警们精心准备了拆法治盲盒和环保法律问题套圈等游戏,游客们争先恐后地参与到游戏中,现场气氛活跃。活动现场还提前准备了朋友圈立牌,游客们纷纷在立牌处合影留念。

此次普法活动形式新颖且趣味十足,

## 进社区审理案件 “零距离”观摩庭审

赤峰讯 近日,赤峰市红山区人民法院巡回审判法庭走进哈达街道钟楼社区,公开审理了一起危险驾驶案件和一起劳动争议案件,以“刑事+民事”联动的方式让社区群众“零距离”观摩了法院庭审。

被告人何某于4月4日晚间酒后驾驶摩托车至红山区火花路中段被执勤民警查获,经司法鉴定中心鉴定,其血液中乙醇含量为190.55mg/100ml,属醉酒驾驶。最终,何某被判处拘役一个月,并处罚金3000元。通过现场观摩庭审,旁听的群众对于危险驾驶罪的认定和量刑有了更加直观的认识和了解。

## 人大代表再发力

赤峰讯 近日,赤峰市松山区人民法院邀请人大代表侯艳秋通过线上调解的方式与法官共同调解了一起信用卡纠纷案件,成功将矛盾化解在诉前,为当事人节约了诉讼成本。

该案件的成功调解是“人大+法院”矛

盾纠纷多元化解的生动实践,充分发挥了人大代表听民意、解民忧的作用。下一步,该院将继续立足司法职能,推进矛盾纠纷多元化解工作,持续为优化法治化营商环境贡献法院力量。 (王也)

## 线上调解化纠纷

盾纠纷多元化解的生动实践,充分发挥了人大代表听民意、解民忧的作用。下一步,该院将继续立足司法职能,推进矛盾纠纷多元化解工作,持续为优化法治化营商环境贡献法院力量。 (王也)

李某因其他纠纷要到该院开庭参加诉讼,便及时在法庭门口约见了李某,向其发出了《预限高通知书》《预失信通知书》《预拘留通知书》《预移送追究拒执罪通知书》,李某感受到法院强大的执行力度,立即向家人筹措7500元,现场向徐某转账还款。

(张哲元)

## 集中约谈被执行人 助力诚信工程建设

阿尔山讯 近日,兴安盟阿尔山市人民法院开展“诚信建设工程宣传周”系列行动,对在执及部分终本案件被执行人进行集中约谈,旨在警示教育和震慑督促执行人主动履行义务,推进诚信建设工程走深走实见成效。执行局全体干警及部分案件申请人参加了此次行动。

执行法官对20余名被执行人进行了集中约谈,现场宣读了《阿尔山市人民法院关于督促被执行人限期履行法律义务通知书》,强调了履行生效法律文书的重要性和逃避、躲避执行行为的严重法律后果,希望尚未履行法律义务的被执行人从自由账、经济账、诚信账、风险账、名誉账等多个方面算清“履行受益账”与“拒执风险账”。

同时,执行法官通过逐案谈话的方式,引导现场被执行人积极履行法定义务。对确无可供执行财产的被执行人,针对其所涉案件提出具体明确的还款方案,促进双方达成和解协议;对依法传唤却无故不到场的约谈被执行人采取拘留、限制高消费、纳入失信被执行人名单等强制措施,督促其履行法定义务。

此次集中约谈,彰显了该院维护法律公平正义的信心和决心,对被执行人形成了有力震慑,对提醒、督促被执行人依法履行法定义务起到了积极作用。

(阿尔山市人民法院供稿)

## 高效执结暖民心 赠送锦旗表谢意

牙克石讯 近日,呼伦贝尔市牙克石市人民法院执行局收到当事人送来的写有“办案高效、司法为民”字样的锦旗,表达感谢之情。

一起民间借贷纠纷中,经法院调解,白某、高某分期给付申请人13万元,但白某、高某未按约履行,申请人遂向法院申请强制执行。执行局立即向白某、高某送达执行法律文书,并通过网络进行查询,但未查到可供执行的财产。鉴于此,执行局执行指挥中心扩大财产查询范围,查询到白某、高某有可供执行的公积金,并迅速分案到执行法官手中。执行法官在接收案件后立即采取执行措施,在3日内执结完毕。

为表达感谢之情,申请人为执行局送上锦旗,对法院高效执行称赞不已。

(冯丽娜)

## 异地强腾法拍房 硬核执行保权益

包头讯 近日,包头稀土高新区人民法院执行干警奔赴400余公里前往丰镇市,对一处法拍房进行了强制腾退,以硬核的“售后服务”切实保障了买受人的合法权益,有效维护了司法权威。

此次异地腾房行动,保障了申请执行人和房屋买受人的合法权益,有力打击了抗拒执行行为,彰显了司法权威,切实维护了社会公平正义。

下一步,该院将在依法规范执行的基础上,不断强化善意文明执行理念,妥善解决执行难题,打通保障群众权益的“最后一公里”,真正把案结事了人和落到实处。

(王莹 皇帆)